

金融支持加大力度 增量政策“组合拳”持续显效

——解读前三季度金融数据

新华社记者 吴雨 任军

我国社会融资规模存量突破400万亿元、广义货币(M2)稳中有升、贷款利率保持历史低位……中国人民银行10月14日发布了前三季度的金融数据。新发布的金融数据有何亮点?信贷资金主要流向了哪些领域?金融政策“组合拳”效果如何?

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,9月末,我国人民币贷款余额253.61万亿元,同比增长8.1%;M2余额同比增长6.8%,增速较上月有所回升;社会融资规模存量为402.19万亿元,同比增长8%。

“前三季度的数据显示,贷款保持稳定增长,流动性合理充裕,有助于支持经济持续回升向好。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,当前金融总量总体平稳,社会融资规模存量首次突破

400万亿元,支持实体经济有力有效。不过,金融管理部门正逐步淡化对金融总量指标的关注,金融总量增长正处于“减速提质”阶段。

分结构来看,今年以来,企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多,这为稳投资提供了较为充足的资金支持。

数据显示,前三季度企(事)业单位贷款增加13.46万亿元,是贷款增加的主力军。其中,中长期贷款增加9.66万亿元,占比超七成。

具体来看,信贷资金流向了哪里?记者从中国人民银行了解到,9月末,制造业中长期贷款余额13.88万亿元,同比增长14.8%,其中,高技术制造业中长期贷款余额同比增长12%;专精特新企业贷款余额4.26万亿元,同比增长13.5%;普惠小微贷款余额32.9万

元,同比增长14.5%。这些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

“信贷结构持续优化。”招联首席研究员董希淼表示,近年来,我国经济结构转型升级,绿色发展、科技创新等新动能加快形成,信贷结构也相应调整。多项结构性货币政策工具围绕实体经济发力,引导越来越多信贷资源流向重大战略、重点领域和薄弱环节。

此外,我国利率水平保持稳中有降态势,有助于企业和居民降低融资成本,减少利息负担。

记者从中国人民银行了解到,9月份,新发放个人住房贷款利率约为3.32%,比上月低约2个基点,比上年同期低约78个基点;新发放企业贷款加权平均利率约为3.63%,比上年同期低约21个基点,均处于历史低位。

今年以来,我国经济运行出现一些新的情况和问题,社会预期偏弱,短期内有效融资需求不足。对此,金融管理部门加大政策力度,推出一揽子增量政策,注重提振信心。

9月下旬开始,中国人民银行快速落地了一揽子增量政策:降低存款准备金率和政策利率,降低存量房贷利率,创设支持股票市场稳定发展的结构性货币政策工具……

“随着一揽子增量政策的持续落地,社会有效需求将逐步恢复。”温彬表示,中国人民银行推出的政策“组合拳”超预期,强有力,抓住了房地产、资本市场两个关键点。

目前,各主要商业银行已发布批量调整存量房贷利率的公告,明确了具体操作事宜,推动此次调整安排稳妥

落地,也让借款人心里更有底。

近期,前期政策效果逐步显现,房地产市场已出现积极变化:多地楼市人气开始回暖,成交活跃度提升;居民提前偿还房贷的现象有所减少,房地产市场预期有所改善。

一家国有大行深圳市分行的工作人员透露,9月25日以来,该行个人按揭提前还贷日均申请量较9月上中旬日均水平下降六成。

中国人民银行此前公布的下半年各项重点工作明确提出,继续实施好稳健的货币政策,加大金融对实体经济的支持力度,把着力点更多转向惠民生、促消费。

中国人民银行行长潘功胜也曾表示,将引导金融机构科学评估风险,约束对产能过剩行业的融资供给,更有针

对性地满足合理的消费融资需求。同时,要发挥政策合力,推动供需匹配。

“有效落实存量政策,加大推出增量政策”——9月26日召开的中共中央政治局会议作出明确部署,彰显党中央全力提振经济的信心决心。

记者了解到,下阶段,中国人民银行将进一步实施好稳健的货币政策,密切观察前期政策效果,加快推动政策生效。货币政策还有充足空间和储备,将继续做好逆周期调节。

董希淼表示,在新旧动能转换加快的大背景下,未来提振内需,尤其是在扩大消费需求方面,货币政策也会和其他宏观政策共同发力,为激活经济内生动力和活力营造适宜的货币金融环境。

新华社北京电

让生态资源成为绿色财富

(上接第1版)

2020年,右玉在全省率先实现全域宜林荒山基本绿化目标。曾经这里最稀缺的颜色,变成了最厚重的底色。叠翠流金、花海连绵,林荫环抱、清溪潺潺,步步皆景、处处如画,右玉大地“以绿为底”正绘就美丽新画卷。

借绿生金 打造文旅康养新地标

今年夏天,省内多所高校相聚美丽的右玉县锡瓦塔内霍海滩,开展森林康养暨沙滩排球比赛的新闻,让更多人关注到了右玉这个晋北小城。很多人觉得“不可思议”,想要“一探究竟”,纷纷前来“打卡”。一场说走就走的生态康养和运动健身之旅,让右玉生态文旅康养足火了把。

57%的林木绿化率,170万亩的人工森林,99%的沙化土地得到治理,夏季平均气温18.9℃,空气负离子含量是普通环境的40倍,空气质量优良率近100%……一个个令人心动的数字,一张张靓丽十足的名片,成了右玉发展生态文旅康养最扎实的“底气”。

右玉是典型的黄土丘陵地貌,原始纯朴的生态环境、动感起伏的丘陵地貌、色彩斑斓的林木植被、独具魅力的长城古堡古村落、风格迥异的民俗风情……这些独特的感觉体验和色彩视觉冲击,让右玉成了艺术家眼中的“香饽饽”。每年夏秋季节,来自中央美术学院、中国美术学院、中国艺术研究院油画院、首都师范大学、山西大学、广州美术学院等国内高校数千名师生前来采风创作,右玉镇等周边乡镇居民纷纷办起了农家乐,吃上了“旅游饭”。

山河为幕为席,一顶顶帐篷撑起了“诗和远方”。驱车前往右玉,追逐着自由的风,来一场露营之旅。在锡瓦塔内霍海滩、红旗口林下露营地或长城一号生态艺术营地,择一处帐篷,在夜幕下的篝火旁,邀三五好友、挚爱亲朋尽兴舞蹈、放声高歌、举杯对饮,在热闹中卸下工作的

烦恼、身心的疲惫,尽情享受惬意的生活方式。

近年来,立足成功打造省级文旅康养集聚区的独特优势,右玉县高效整合资源禀赋,充分发挥比较优势,持续推进文旅康养产业融合发展,推动形成“三条精品线路”(红色右玉精神研学游、绿色生态休闲康养游、金色西口文化体验游)为牵引,“三张文旅名片”(红色文化、西口古道、玉龙赛马)为支撑,“一城一卫一枢纽”(右卫古城、威远卫、县城旅游综合接待枢纽)、“一口三带一集群”(西口故里、万里长城与苍头河交汇处——千年雄关老虎口,环县城运动体验带、苍头河湿地康养体验带、一号公路长城文化体验带,古堡乡村旅游集群)为基本布局的文旅康养产业发展新格局,加之生态马拉松、自行车越野赛、油画写生季、水彩艺术周、森林音乐会、冰雪嘉年华等特色文旅康养体验项目,右玉的老百姓“借绿生财”,享受到了生态发展带来的十足红利。据统计,今年1至9月,全县旅游人数达454.8万人次,同比增长9.06%,旅游收入29.2亿元。

记者手记

在绿色接力中积蓄发展动能

到过右玉的人,方知右玉的绿醉人心脾,更深刻地体会到右玉的绿来之不易、弥足珍贵。

故土难离,沙海求生。从新中国成立初期不到0.3%的林木绿化率,到如今的57%,数字增长的背后是一双双手、一把把铁锹70多年来的不懈接力创造的。

如今的右玉,黄沙已远,新绿成荫。漫步在莽莽林海,寻一处歇脚之地,登高远眺、倚栏听风,美景尽收眼底。行走在清凉舒爽的魅力小城,觅一方热闹之处,欣赏艺术、品味烟火,生活越精彩。

绿起来了,如何才能让老百姓富起来?

右玉统筹“生态”与“发展”,向绿色要发展,向绿色要红利,逐步探索出一条绿色生态的高质量发展之路。

这条路,是右玉人民的坚定选择。保护生态就是发展生产力。右玉人亲眼见证了从荒凉贫瘠到富裕和美的发展历程,也越发认准保护好这片绿就能端稳“金饭碗”这个道理。良好的生态环境,吸引了越来越多的人前来避暑、纳凉、休闲、康养、运动、健身、创作,群众也顺势办起了农家乐、建起了特色民宿、盘活了集体经济,日子越过越红火。

这条路,是时代发展的选择。绿色发展是潮流所向、大势所趋。右玉以绿

一手抓生态文明建设,一手抓低碳发展,绿色成为右玉高质量发展的靓丽底色。坚持把“双碳”工作纳入生态文明建设总体布局,高效推进能源低碳转型,加快智能化矿井建设,推动煤炭智能绿色开采,持续提高产品、工序能效和能源利用率。充分发挥比较优势,持续壮大清洁能源产业,大力推进“风光火储”一体化发展,风光新能源发电装机总容量达到209万千瓦。加快推进新型工业化和制造业振兴升级,提升战略性新兴产业及制造业占比,梯度培育“链主+链核+专精特新”企业,大力推进新建、新技术、新材料等产业创新发展,培育新质生产力,打造发展新优势。深耕绿色低碳发展,聚焦“双碳”目标,与上海环境能源交易所、北京绿色交易所合作建立绿色低碳发展实践基地,积极参与全国碳市场首日交易,着力打造全省绿色低碳发展先行区。

逐绿而行,向绿而兴,乘绿而上。在右玉,推窗见景、开门见绿,城在林中、林城相融,已然成为全县人民触手可及的幸福。

据《山西日报》

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“推动文化遗产系统性保护和统一监管。”这是加强文化遗产保护传承工作、维护文化遗产安全的内在要求,是弘扬中华优秀传统文化的重要基础性工作。

第一,推动文化遗产系统性保护和统一监管,是承担我国文化遗产保护繁重任务的迫切需要。我国是举世公认的文化遗产大国。第三次全国文物普查共登记不可移动文物76.7万余处,第一次全国可移动文物普查共登记国有可移动文物1亿多件(套)。截至2023年底,公布国家级非物质文化遗产代表性项目1500多项,成功申报世界文化遗产39项,公布国家历史文化名城142座、中国历史文化名镇名村近800个、中国传统村落8000多个,文化遗产保护任务十分繁重。我国依然在工业化、城市化快速推进过程中,大规模基础设施建设不断挖掘出新的文物,同时不断对现有文化遗产保护形成严峻挑战。在这种形势下,只有推动文化遗产系统性保护和统一监管,切实整合现有文化遗产保护和监管力量,提升文化遗产保护和监管效能,才能承担起越来越繁重而艰巨的文化遗产保护任务。

第二,推动文化遗产系统性保护和统一监管,是解决当前文化遗产事业突出问题的迫切需要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化遗产保护传承,习近平总书记多次就文物工作、革命文物工作、非物质文化遗产保护等工作作出重要指示。当前,我国文化遗产事业得到全社会前所未有的关注和支持,迎来历史上最好的时期。同时要清醒地看到,文化遗产事业还存在一些不容忽视的问题。比如,文物安全形势严峻,法人违法、盗窃盗掘、火灾事故和自然灾害时有发生,不少历史文化名城(街区、村镇)、古建筑、古遗址及风景名胜区整体风貌保护力度不够,许多非物质文化遗产缺乏有效传承和传播,文化遗产保护管理机构队伍和专业力量薄弱,文物资源管理、价值阐释、执法督察、民间收藏等重点领域亟须深化改革,等等。只有推动文化遗产系统性保护和统一监管,才能

为什么要推动文化遗产系统性保护和统一监管

从根本上解决文化遗产事业存在的碎片化等突出问题,筑牢文化遗产安全屏障。

第三,推动文化遗产系统性保护和统一监管,是更好推动文化遗产活化利用的迫切需要。文化遗产在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求、增强中华民族共同体意识、增强中华文明传播力影响力等方面发挥着重要作用。习近平总书记多次就推动文化遗产“活起来”作出重要指示。推动文化遗产“活起来”,必然要求首先保持各类文化遗产的整体性、原生性,从而必然要求加强系统性保护和统一监管。如果文化遗产保护和监管体制还是“铁路警察、各管一段”,文化遗产传承利用也很难实现系统集成、形成完整生态。只有推动文化遗产系统性保护和统一监管,才能适应全社会越来越活跃的“文博热”、“考古热”、“非遗热”,使人们更加充分地感受、更加完整地体验文化遗产的无穷魅力,最大限度地发挥文化遗产的价值作用。

推动文化遗产系统性保护和统一监管,系统性保护是目的,统一监管是手段,二者是高度统一的整体。在工作实践中,要把握好一些关键要求。一是加强党对文化遗产保护传承工作的领导。深入学习贯彻习近平文化思想,深刻领会习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,完善党中央关于文化遗产保护传承重要部署落实机制,健全相关工作协调机制。二是推动文化遗产保护从重点保护向全面保护、系统保护、整体保护转型升级。始终把保护放在第一位,以文物资源为核心,整体保护文物本体和改善周边环境,合理保存传统文化生态,协同推进文物古迹、古建筑、名城名镇、历史街区、传统村落、文化景观、非遗民俗等文化遗产的系统性保护,构建中华文明标识体系。三是推进文化遗产保护体制机制改革。着力健全保护机构,充实保护力量,加大投入力度,形成工作合力。四是强化文化遗产保护的监督执纪问责。加强文化遗产保护法治建设,建立和实施文化遗产保护督察制度,用最严格制度最严密法治保护文化遗产。

新华社北京电



图为占地6万亩的右玉县南山森林公园,这是一片从死到生、由右玉人亲手种出来的森林。 辛泰 摄



朔州农产品展销馆

电话: 13903498590 地址: 朔州文旅新天地一楼名优特产展销馆

